



为时代放歌 为人民点赞

——写在《泰安日报》创刊40周年之际

□记者 李奕莹

一纸风行四十载，融合创新正当年。
2025新年第一天，《泰安日报》迎来40岁生日。1985年1月1日，《泰安日报》正式创刊，肩负起党赋予的使命和人民的期望，用文字书写历史，用新闻记录时代。
四十春秋，11876期《泰安日报》，从改革开放的春风拂面，到新型工业化强市的加速推进；从城市发展的日新月异，到百姓生活的幸福美好，如实记录着泰安这片土地的时代变迁，传递着党和人民的的心声。用镜头捕捉瞬间，用笔触描绘永恒，用真情把泰安的故事讲给世界听，《泰安日报》赤心不变，一路向前。

与时代同行，从一张报纸到全媒体矩阵

《泰安日报》前身是1939年10月10日创刊的《泰山日报》，这是山东抗日根据地内唯一一张由地委出版的党报。新中国成立后，经过《泰安县报》《泰安市报》的过渡，最终在1985年1月1日以《泰安日报》的名称正式创刊。同年3月27日，泰安撤地建市后，《泰安日报》转为中共泰安市委机关报，红色基因一脉相承的《泰安日报》，始终与党和人民在一起，以笔墨为剑，以纸张为盾，据守新闻传播主阵地。
引领时代必须首先跟上时代。20世纪80年代，伴随着改革开放的浪潮和人民群众的新需求，《泰安日报》从最初的周二刊四开四版小报，逐步扩为周三刊、周六刊，并创办《泰安日报·周末版》。1992年7月，《泰安日报》抢抓发

牢记职责使命，正能量传播唱响奋进主旋律

新闻舆论工作是党和人民喉舌，是治国理政、定国安邦的大事。无论媒体形态如何变化，泰安日报社始终不忘初心，牢记职责使命，坚持政治家办报，保持人民情怀，记录伟大时代，讲好中国故事，讲好泰安故事，唱响奋进凯歌，为全市改革发展、社会和谐稳定凝心聚力、加油鼓劲。
牢记要务，传播党的政策主张。及时、全面、准确传播党的理论、路线方针政策，是党媒的第一要务。泰安日报社始终抓牢这一要务，全力把党的政策主张传播给各行各业、千家万户，进而转化为全市广大人民群众群众的壮阔实践。特别是在建党日、党代会、国庆节、全国两会等重大节点，泰安日报社各媒体都全程关注、一以贯之，确保党的声音传得更响、传得更广、传得更深入。翻开《泰安日报》的每一页，打开各新媒体端口的每一屏，党的政策主张都是最醒目的。坚持正确的政治方向，舆论导向，是泰安日报全媒体的魂魄，永远不会改变。
围绕中心，做好时代风云记录者。初心不变，责任在肩。从改革开放初期的农村改革、乡镇企业异

不负时代召唤，我们永远在路上、在现场

时代在向前，社会在进步，全媒体媒体、舆论声音乱花迷眼，但我们只有一个声音：听党话，跟党走，始终坚持以人民为中心，守住初心、眺望远方，让主旋律的声音响彻云霄。
四十载风雨兼程，四十载笔墨流芳。
“在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展”，张开怀抱迎接未来，才能被未来接纳，才能在未来依旧矗立在新闻舆论制高点。如今，以人工智能为主导的新一代科技革命已经席卷

展机遇，出版对开大报，迎来了提升内涵、转型升级的历史契机。
进入21世纪，为使党报发展更好适应报刊市场化，更加贴近百姓的生活，从2003年起，泰安日报社先后创办了《泰山晨报》《泰山金周刊》和《泰山画刊》，并于2011年9月1日，创刊出版泰安第一张都市报类晚报《泰山晚报》，形成了多层次、多平台的纸媒格局。
时移世易。随着互联网的蓬勃发展，新兴媒体喷涌而出，泰安日报社顺势而为，以开放包容、积极进取的姿态，坚定地走上守正创新、融合发展之旅，向着习近平总书记要求的“形态多样、手段先进、具有竞争力的新型主流媒体”迈进。
2004年，中华泰山网注册成立，2013年3月，网站获得国务院

新闻办公室颁发的“中华人民共和国互联网新闻信息服务许可证”，跻身国家一类新闻资质网站行列；2014年7月始，先后推出新闻资讯类手机客户端——最泰安新闻客户端、ZAKER泰安新闻客户端，打造音视频平台、微博、微信公众号，建立中央厨房指挥中心，将泰安日报社旗下所有媒体整合于一套生产系统中，打破新媒体和传统媒体各自为政的局面，实现了信息资源的贯通，使新闻生产的策、采、编、发、评、运营真正融为一体，走在全国都市报媒体融合的前列。
激流勇进破浪行，2023年，推出“登泰山，观天下”型居客户端，2024年持续升级，服务群众功能更加强劲，泰安日报社全媒体传播力、引导力、影响力、公信力更加强劲，发展步入新境地。

事。民生是最大的政治，中国式现代化，民生为大。从城乡面貌焕然一新，到居民收入稳步增长；从高铁泰安站第一列高铁驶出站台，到一条座城市大道相继贯通；从教育、医疗、就业、住房、养老等民生事业持续改善，到文化、体育、旅游等精神文化生活日益丰富；从12345服务平台、市民之家建设，就在日前，报社响应市委、市政府“坚定不移推进新型工业化强市建设，登高望远、奋力争先，以背水一战的勇气和魄力，以更大力度、更实举措，尽最大努力，争取最大成果，决战决胜2025年，奋力实现新型工业化“十四五”各项目标任务，不断开创现代化强市建设新局面”的号召，推出《沿着新型工业化强市建设的目标——登高望远再加油 久久为功行必坚》《开放，大路越走越宽》《以新型工业化强市建设为引领，大力发展新质生产力，坚持攀“高”逐“新”，向“质”图强 数字化点燃振兴泰安“强引擎”》系列文章，全面展示新型工业化强市建设的成果，激励全市人民坚定信心、团结一心，不负美好的未来奋进。
民生为大，倾情关注群众身边

全球，正在为众多领域带来变革。用技术赋能行业，是媒体拥抱AI的必由之路。当媒体内容的生产、分发、互动、营销无处不渗透着AI的身影，行业发展将迎来巨大的新机遇。主动拥抱技术革新，打造媒体新质生产力，加快“全媒体”“融媒体”向“智媒体”的转型过程，是《泰安日报》今后一个时期的重点课题。唯有乘风破浪、勇立潮头，不断开拓创新，始终冲锋在前，才能跟上时代的脚步，不负初心、履行使命。面对新形势、新任务，《泰安日报》已经做好坚守阵地、全面出击，在融媒体、全媒体时代再创业的充足准备。
拥抱新技术，学习、掌握、运用，但决不放弃，而是将其当成得体的工具，为我们所用。用沾满泥土的脚，奉上带着露珠的鲜活，是坚持不变的准则，只为给大众带来更多有思想、有温度、有品位的新闻作品。
泰山见证，初心如磐。泰安日报社永远在路上。在现场，为时代放歌、为人民点赞！

勇担新使命 妙笔著华章

领路起航 >>>



兰乔瑾
我在新闻岗位一干就是近30年，从老报人、老新闻工作者到《泰安日报》的忠实读者，我始终饱含着对新闻工作的深厚情感。不管社会怎样发展，科技怎样进步，作为新闻工作者，我们的初心不能改，记者要走出去、沉下去，到基层、去一线，反映群众最真实的感受和心声。记录时代，为时代发声。



张义利
回首过去，《泰安日报》的每一次变革都与时代同频共振。从黑白套红印刷到彩色改版变身，从艰苦创业时的陋居街巷到搬入文化地标泰安新闻大厦，《泰安日报》的每一步都走得坚实而有力。作为新闻工作者，要以特有的敏锐与灵感，去捕捉社会发展动人的画面，感受时代进步的活力脉搏，讴歌经济腾飞的创新时代，书写激情四溢的盛世华章。



解九江
见证时代变迁，是记者最大的荣幸。从“铅与火”“光与电”到“数与网”“云与端”，媒体几经变革，每一次技术的革新、市场的演进，是挑战也是革命。新媒体时代，报、网、端、微、屏齐发力、共相融，AI的应用为媒体发展带来更多可能，机遇更多，舞台更大。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。记者要以生活为师，深入一线，创作出更多生动鲜活、无愧于时代和人民的精品力作。

承志开拓 >>>



柳萍
做记者，首先要学会吃苦，要对自己有要求。每一篇稿子，都要俯下身子寻找，开动脑筋思考，用心用情感受。时代有多壮丽、文字就有多滚烫。记者的信念与情怀始终不变，未来我也将一直在路上。在现场，带领我们的团队快速成长。祝愿《泰安日报》发展越来越好，也希望年轻人在磨砺中不断成长，奋力前行，不负韶华。



李宁宁
一路走来，我目睹了《泰山晚报》创刊、新闻大厦的建设，见证了报社的转型和成长，感慨无限，收获很多。时代在变，媒体也在变，从报纸到媒体融合，每个阶段我们都肩负着不同的使命，我们都有责任继续开拓思维、立于新、创于新，多推出接地气、冒热气的新闻作品。真心祝愿《泰安日报》越办越好，报社越来越好，在新征程上，百尺竿头、更进一步。



王汉友
人事有代谢，往来成古今。希望年轻记者永葆“铁肩担道义，妙手著文章”的激情，以“只是征行自有诗”的脚力、“不畏浮云遮望眼”的眼力、“须教自我胸中出”的脑力、“兴酣落笔摇五岳”的笔力，成就作品的传播力、引导力、影响力、公信力，在为党的新闻事业奋斗中成就人生梦想，书写时代华章。

奋力笃行 >>>



王婷婷
从事新闻行业需要广泛地阅读和学习各类知识，不断拓宽视野，这样面对新闻事件时才能形成深入的见解。
时间如白驹过隙，不觉间我已从事新闻工作17年。17年的岁月，带走了青春，洗尽了铅华，留下的是热爱。这份爱，既是对新闻事业的初心不改，也是对读者的一片真情。



张振勇
用心、用情、用功投身于新闻事业，是新闻工作者的光荣使命，我是这样想的，也是这样做的。
《泰安日报》创刊40年，与我年龄相仿。40年风雨兼程，40年守正创新，以笔为剑，以墨为舟，未来的日子里，我将与报社一路同行，引领思想潮流，见证时代变迁，用媒体的声音讲好泰安发展的故事。



陈阳
寻访烟火人间的期待感动，捕捉幸福安康的每一瞬间。12年间，我见证了泰安这座城市的发展变迁，用镜头记录下了无数珍贵的画面。从繁华的商业街区到宁静的乡村田野，从热闹的节日活动到平凡的日常生息，影像不仅记录了泰安的变化，更承载了我对这座城市深深的情谊。

赓续创新 >>>



曹一雄
握一支笔杆，敢为时代注脚；编一页报纸，可为历史追光。
初心如磐，使命如炬。作为新一代编辑，我深知肩上担负着连接过去与未来、传递真实与价值的重任。这份责任感，让我在面对每一个选题、每一篇文章时，都力求精益求精，让文字成为连接读者心灵的桥梁。



刘小东
自从怀揣着成为“瞭望者”的理想来到泰安日报社的那一刻起，我对新闻事业的热爱就从未停止。
奔赴山海，不负热爱。我将坚守真实、客观、时效原则，近距离、多角度、多形式、全方位记录社会点滴变化，践行脚力、眼力、脑力、笔力，以最大的热情奔赴新闻采访一线。



周茜荣
脚下有泥，眼里有光，肩上有责。从“纸上”到“网上”，从格子间到新闻现场，从版面阅读转变为“策划—拍摄—剪辑—发布”的新闻生产参与者，作为媒体行业的“新兵”，我愿意用镜头去见证、去记录，用文字照亮这座城市，用光影声色讲述鲜活的泰安故事。



1985.1.1—2025.1.1

- ①1985年1月1日，《泰安日报》创刊时工作人员合影。
- ②1985年1月1日，《泰安日报》创刊时位于青年路54号的旧址。
- ③1987年5月以后逐步扩建而成的泰安日报社金山办公区。
- ④泰安新闻大厦。
- ⑤2013年9月9日，报社全体人员在新闻启用的新闻大厦前合影留念。
- ⑥望岳客户端首页。
- ⑦泰安日报社中央厨房指挥中心。
- ⑧记者在雨中采访。
- ⑨1985年1月1日，《泰安日报》创刊号头版版样。